

《心靈原鄉 叢書介紹：

大甲媽祖戰後進香資料 的重要彙整

洪瑩發 *

* 洪瑩發 國立臺南大學臺灣文化研究所碩士

本文感謝中央研究院林美容教授、南臺科技大學王見川教授的指正，以及臺南大學臺研所蔡婉婷小姐的協助。

《心靈原鄉》為董振雄先生所寫三冊一套，關於大甲媽祖進香的重要史料，分成《心靈原鄉－大甲媽湄州行》、《心靈原鄉－大甲媽進香行》、《心靈原鄉－大甲媽新港行》等三冊，彩色印刷共約一千五百餘頁，共約五千餘幅圖片，三萬餘字，於2004年3月由台中縣立文化中心出版，是一套記錄大甲鎮瀾宮近二十餘年來重要的歷史資料，本叢書收錄許多珍貴影像與史料，是一套研究大甲媽祖與研究兩岸媽祖交流的重要參考資料。

近二十年來大甲鎮瀾宮快速的成長與發展，其進香活動成為全國知名的活動，並成為媒體焦點、並對兩岸媽祖廟有著重要影響力。二十年來鎮瀾宮的發展，除全體董監事的努力之外，本書作者董振雄先生，是幕後重要的推手，他擔任大甲鎮瀾宮委員、董監事三十餘年，對於戰後大甲鎮瀾宮的發展有著深厚的了解，鎮瀾宮的許多重要活動，他都是主要企劃與執行者。而他從年輕時代，就喜好攝影，拍攝各種影像紀錄，在擔任大甲鎮瀾宮的董事之後，紀錄起鎮瀾宮的點點滴滴，在當時不重視文史紀錄的年代，當時所拍攝的影像，為當時的鎮瀾宮留下重要的紀錄，而這些影像，現在都成為重要的紀錄。

他目前也是穿梭於兩岸的媽祖研究者，並擔任中華媽祖文化交流協會的副秘書長，也曾發表數篇關於大甲媽祖的文章。並在2004年3月他獨立完成本套叢書，利用他收集的相關資料與拍攝的影像，來作為本書的主要素材，本書是他在鎮瀾宮二十餘年來，對於鎮瀾宮的紀錄，也是目前關於鎮瀾宮戰後以來，進香活動相當重要與完整的紀錄。該套書分成三冊，《心靈原鄉：大甲媽進香行》紀錄大甲媽進香中的團、隊、宮、廟的簡介；《心靈原鄉：大甲媽新港行》紀錄大甲媽祖到新港的過程與資料；《心靈原鄉：大甲媽湄洲行》則紀錄大甲媽祖幾次到湄洲的過程，尤其對於2000年大陸行的相關過程的詳細紀錄。

《心靈原鄉：大甲媽湄洲行》一書紀錄大甲鎮瀾宮從 1987 年到 2003 年間，大甲鎮瀾宮多次前往湄州進香的過程。1987 年間，台灣尚未開放大陸探親時，鎮瀾宮輾轉經由日本前往大陸進香，並迎回一尊湄州媽祖，引發台灣各界爭議，但鎮瀾宮也因為本次進香而聲名大噪，也深深影響其後來的發展。而往後數次的進香活動，更帶動台灣的媽祖廟到大陸湄洲祖廟的進香¹，而在 2000 年的進香，更是造成中國內部的轟動，大甲鎮瀾宮動員二千多位工作人員，將台灣進香的陣頭，全部帶到大陸遊行踩街，突破大陸內部的管制，進行踩街、燃放鞭炮等活動，並透過新聞媒體，在中國內部進行電視實況轉播，引起官方與民間的注意，且帶動大陸內部對於媽祖信仰的更加重視，引起大陸與澳門等各地媽祖廟，前來鎮瀾宮參訪²。本書作者是這些活動的主要企畫與執行者，詳細紀錄進香的過程，包括團隊、儀式、路線、參與人員等相關資料，也記錄當時台海兩岸協調經過。另外本書也記錄大陸幾間重要的媽祖廟，湄洲祖廟、賢良港天后祖祠、莆田文峰宮等，在 1987 年後的發展。若要研究臺灣與這些廟宇的互動，本書是重要的參考資料。

《心靈原鄉：大甲媽新港行》，本書詳細記錄大甲媽祖往新港進香的過程，包含前期的準備工作與八天的進香過程，詳細記錄這一個龐大活動的點點滴滴，從行程、儀式、各項文疏到各項工作分配等，都有詳細的介紹，並透過影像來說明這十餘年來進香活動的轉變。本書也紀錄鎮瀾宮取消前往北港進香，轉往新港進香的過程與資料。本書為要瞭解 1988 年後大甲媽祖進香之重要的參考資料。

1 大陸湄洲祖廟榮譽董事長林文豪、董事長林金榜等人口述，2004 年 11 月，中國福建莆田市採訪。

2 大陸湄洲榮譽董事長林文豪、董事長林金榜、莆田對台辦主任喻慶添等人口述，2004 年 11 月，中國福建莆田市採訪。

《心靈原鄉：大甲媽進香行》，本書詳細介紹大甲鎮瀾宮的各個進香團隊，從組織沿革、工作分配、穿著、物品、儀式以及其相關的意涵等，都有詳細的記載。另可從作者所拍攝的歷年影像之中，發現這些團隊的改變。本書也記錄進香過程中，所經過的每間宮廟的歷史簡介，與紀錄前來擔任大甲鎮瀾宮進香的「頭香」、「貳香」、「參香」、「贊香」等重要團隊的相關資料。與《心靈原鄉：大甲媽新港行》一書，同為研究大甲媽祖進香的重要資料。

《心靈原鄉》這一套書籍，為董振雄先生個人二十餘年來，對於大甲鎮瀾宮的影像與文字紀錄，書中雖沒有理論或評述的相關資料，但是他個人對於大甲鎮瀾宮長期且詳細之觀察，及個人所收集的第一手的資料，都是鎮瀾宮的珍貴史料，另外書中所呈現的影像紀錄，除是鎮瀾宮的珍貴紀錄之外，也是他在開放大陸探親的初期，拍攝中國重要的幾間媽祖廟，現在都成為重要的影像資料，連他拍攝的中國媽祖廟，在書寫廟宇簡介時，都還要向他索取照片。以上這些文字或影像資料，在書中都有仔細的呈現，本書可謂為研究大甲鎮瀾宮以及兩岸媽祖信仰的重要參考書籍。